



Nově vybudované pracoviště WHN 130 MC v plném provozu

UKÁZKOVÉ PRACOVISTĚ V PROVOZU

Po delší odmlce se vracíme k nově vybudovanému pracovišti WHN 130 MC v nářadovně TOS. Po počátečních obtížích, které provázely montáž a následné předávání stroje, způsobené převážně posouváním termínů konečné montáže a v neposlední řadě zajištěním vhodného výrobního programu, pracuje dnes stroj ve třech směnách. Obrobkem je kokila pro hliníkové odlitky.

Program pro opracování je vytvářen Ing. Rejřem v TOSu Varnsdorf a dvěma programátory u zákazníka, kteří program posílají E-mailem do podniku, kde je nahráván do systému.

Co předcházelo tomu, než vzniklo pracoviště, jež bude sloužit pro předvádění technických možností našich strojů, pracoviště pro odladování technologií, dlouhodobé zkoušky, školení

a výrobu dílců nebo forem?

Před instalací stroje bylo vybudováno seřizovací pracoviště. Stavební úpravy včetně skříní, stojanů a vozíků na nářadí byly zajišťovány pracovníky nářadovny, jmenovitě panem Vojáčkem, Krupkou, Vokálkem, Mrskošem, Chaloupeckým a dalšími.

Pokračování na 3. straně

PŘEJEME MNOHO ÚSPĚCHŮ

Novým prezidentem Svazu výrobců a dodavatelů strojírenské techniky byl v Praze dne 4. března 1998 zvolen pan Ing. Jan Rýdl, generální ředitel akciové společnosti TOS Varnsdorf.

Zvolení J. Rýdla do této významné pozice je projevem uznání jeho dlouholetého úsilí v oblasti rozvoje strojírenského průmyslu a zároveň i oceněním pro všechny spolupracovníky a. s. TOS Varnsdorf.

Svaz výrobců a dodavatelů strojíren-

ské techniky sdružuje představitele 45 strojírenských firem a byl zatím jako jediný národní svaz ze zemí bývalého východního bloku začleněn do evropských struktur, je členem Asociace evropských výrobců obráběcích strojů CECIMO se sídlem v Bruselu.

V jeho novém, významném poslání přeje redakční rada Ing. J. Rýdlovi za všechny spolupracovníky firmy mnoho úspěchů, zejména v hájení našich barev. -ta-

Dnes si přečtete:

- **Problém zvaný ekologie** (str. 2)
- **Karneval - Malvas** (str. 4)
- **Hokejový turnaj** (str. 4)

V ohnisku zájmu: OSLAVY 95 LET FIRMY

Velký pátek roku 1903 je pokládán za významný den v historii TOS VARNSDORF. Tehdy se rozhodl továrník Arno Plauert podnikat ve Varnsdorfu v oboru výroby obráběcích strojů a založil firmu, k jejíž tradici se hlásí dnešní akciová společnost TOS.

Vedení společnosti již loni rozhodlo tento firemní svátek, který letos připadá na 10. dubna, vyhlásit dnem pracovního volna s náhradou mzdy pro všechny své zaměstnance. Tento den však nebude pro tošáky jen dnem pracovního volna, ale především dnem oslav.

Oslavy 95. výročí založení firmy budou zahájeny již v předvečer, dne 9. dubna, slavnostním setkáním a oceněním význačných reprezentantů z desítek zemí, hájících zájmy a. s. TOS Varnsdorf na celém světě.

Těžištěm oslav bude Den otevřených dveří TOS Varnsdorf, jenž se uskuteční 10. dubna od 8 do 11 hodin. Den otevřených dveří je určen pro širokou veřejnost jako možnost seznámení se s provozem továrny. Všechna střediska budou přístupná veřejnosti v doprovodu průvodců, kteří zájemce seznámí s jednotlivými činnostmi. O občerstvení i dobrou náladu s hudbou bude postaráno.

Oslavy budou poté pokračovat pro zaměstnance TOSu a jejich rodinné příslušníky slavnostním setkáním na Sřetelnici od 12 hodin, kde budou předány zlaté medaile deseti osobnostem firmy. Setkání, i když slavnostní, se ponese v neformální, přátelské atmosféře s hudbou a tancem.

Den oslav pak ukončí oficiální slavnostní setkání vedení a. s. TOS s představiteli města a spolupracujících firem.

Zveme všechny, kteří si chtějí připomenout 95 let vzniku tradice strojírenské výroby ve Varnsdorfu, na oslavy 10. dubna! -ta-



Tento odstrašující způsob ukládání odpadu se musí stát minulostí

ZAJÍMAVÁ FAKTA

Na jednoho občana ČR připadá území o čtverci 87 x 87 m, čili plocha 7569 m². Je to plocha přibližně o něco málo větší než fotbalové hřiště. Na tomto území má každý z nás asi 33 procent lesů. Bohužel z těchto lesů už máme jednu třetinu napadenou imisemi. Dále máme 2,1 m² lesních školek. Zemědělské půdy na nás připadá 4100 m², z toho orné půdy 3200 m². Na těchto polích se vyprodukuje 850 kg obilí, 180 kg brambor, 19 kg luštěnin. Na pastvinách se pase 0,32 skotu, ve chlívků zachrochtá 0,44 prasete a vejce snáší 1,47 slepic. Pro výstavbu obydlí a další infrastrukturu (továrny, školy, úřady atd.) zbývá 937 m². Každý máme asi metr železnice, 5,4 m silnice a 0,17 m splavného toku. Teď už zbývá jen přemýšlet, jak si tento svůj prostor co nejlépe udržet, zařídit a využít. (Převzato z čas. Jizerské a Lužické hory, RNDr. P. Anděl, CSc.) -tomša-

PROBLÉM ZVANÝ EKOLOGIE: ODPADY

Od 1. ledna 1998 nabyl účinnosti zákon 125/1997 Sb. o odpadech, který stanoví povinnosti právnických a fyzických osob při nakládání s odpady a podmínky pro předcházení vzniku odpadů. Nový zákon přináší řadu změn zásadního charakteru ve všech oblastech působnosti. Vychází z několika základních principů, k nimž především patří: Kdo odpad produkuje, je odpovědný i za jeho využití nebo zneškodnění. Odpady již při vzniku musí být tříděny a ukládány odděleně, aby nebylo znesnadněno nebo znemožněno jejich další využití.

Co z nového zákona pro naši firmu a každého pracovníka vyplývá? Například za textilií znečištěnou ropnými látkami a odhozenou do nádoby na ostatní odpad (dříve komunální), tj. popelnice, uloží příslušný okresní úřad nebo inspekce pokutu do výše 500 tisíc korun. Za sud s olejem nacházející se mimo prostor olejového hospodářství nebo bez zachytné vany může už i příslušná obec uložit pokutu do výše 300 tisíc korun. Jestliže se závada opakuje v průběhu jednoho roku, uloží orgán státní správy pokutu ve výši dvojnásobku horní sazby. Za vážné porušení povinností při nakládání s nebezpečnými od-

pady může být uložena pokuta do výše 30 mil. korun, v případě opakování až do výše 60 mil. korun.

Každý si lehce spočítá, o kolik by byla naše společná kapsa ochuzena po kontrole státních orgánů za současného stavu nakládání s odpady. Technicky je tato problematika vyřešena, nutností zůstává změnit přístup každého pracovníka.

Největší problémy způsobuje lhostejnost a nezodpovědnost nejen řadových zaměstnanců, ale i mistrů a vedoucích pracovníků. Pro stále přetrvávající lhostejný přístup některých pracovníků k uvedené problematice

rozhodlo vedení firmy pověřit ekologa podnikem trvalou kontrolou a při zjištění nedostatků okamžitým ukládáním sankcí ve formě pokut. Doufejme, že případy finančních postihů budou ojedinělé. Snad si všichni brzy uvědomí, že péče o životní prostředí je nedílnou součástí moderního průmyslového podniku.

Vzhledem k rozsahu a množství nelze všechny konkrétní změny v novinách publikovat. Potřebné informace získáte u ekologa a. s. TOS. Byly také zpracovány „Zásady environmentálního chování“, které zohledňují nejen platnost nového zákona, ale částečně již integrují politiku životního prostředí firmy, vytvářenou pro účely dosažení norem ČSN EN ISO řady 14 000. Zavedení těchto norem se pro nás stává nutností vzhledem k celosvětovému trendu i požadavkům našich odběratelů na certifikaci.

-man-

FACTORY II (1/7)

Začínáme další řadu článků o informačním systému FACTORY. Tato druhá řada se bude zabývat modulem pro ekonomické činnosti podniku. Tento modul nazýváme zkratkou FACTORY FAM, vychází z programu FIS, který vytvořila firma BBM Písek a jenž byl zařazen firmou LOGIS, naším systémovým integrátorem, do celého informačního systému FACTORY ES:

Co konkrétně pokrývá tento modul? Detailně si jednotlivé části popíšeme v následujících článcích této řady, ale již z názvů těchto článků můžeme odvozovat obsah modulu FAM. V prvním článku popíšeme

oblast účetnictví, v dalším se zmíníme o financích, dále pak o majetku. Následují další dvě části, které se zabývají údržbou modulu (část pojmenovaná Správce) a údržbou číselníků (tato část se nazývá zcela mnemotechnicky Číselníky). V posledním článku si přečtete podrobnější informace o rozhraní mezi moduly PPS a FAM, což přeloženo do češtiny znamená, že to jsou funkce, které umožňují automatický přenos dat mezi modulem pro plánování a řízení výroby a modulem pro účetnictví, což přeloženo do srozumitelné češtiny znamená, že to jsou funkce, které zajistí, aby v

účetnictví byly informace o tom, co se děje ve výrobě.

Naší snahou je dát vám pár informací o tom nejzajímavějším, co se ve FACTORY připravuje, protože právě tento modul se nachází ve výchozím bodu, před málo okamžiky jsme opustili startovní čáru. Od začátku letošního roku jsme jej totiž zprovoznili, ne však celý, několik funkcí (především ty, jež se týkají rozhraní PPS a FAM) zatím zprovozněno není, ale intenzivně se na nich pracuje. Věříme, že při psaní posledního článku této řady už budeme moci konstatovat, že celý modul běží v provozu kompletní.

LADISLAV PLAŇANSKÝ

Pro výměnu peněz za nové byly pro každého pracovníka zajištěny tiskopisy a výplatní list (po 10 Kč) a nikdo je tedy nemusel pracně shánět. Národní správou bylo navrženo provést výměnu peněz hromadně podle soupisu zaměstnanců, jež se měl uskutečnit do konce října 1945. Na každou osobu bylo možno vyměnit 500 korun, přičemž ostatní peníze bylo možno uložit na vkladní knížky do 15. 11. 1945 jako vázaný vklad. Hromadná výměna peněz byla provedena u Pražské úvěrní banky, filiálky Varnsdorf. Lze konstatovat, že bez zádrhelů.

V listopadu téhož roku proběhla také volba náměstka na ředitele firmy (národního správce). Volby byly dobře připraveny a každý si mohl svobodně vybrat ze tří navržených kandidátů. Zvolen byl pan Ing. Kuděj a byl tím přizván jako technický ředitel do národní správy. Byla vytvořena kompletní nová organizace podniku s jmenováním vedoucích do čela firmy, útvarů, dílen, pomocných provozů i závodní jídelny.

V dubnu 1945 navštívil podnik tehdejší ministr informací Václav Kopecký. Byl vedením závodu požádán o pomoc pro uskutečňování investičního záměru, přislíbil jí s tím, že podrobné informace mu budou zaslány v co nejkratší době. Ministrovi byl zaslán 2. 5. 1946 dopis s vyličením tehdejšího finančního a hospodářského stavu firmy i s požadavkem na potřebné finance pro investice hlavně do nové slévárny, bez které se zdá další rozvoj výroby v závodě nemožný.

V běhu událostí si musíme připomenout důležitý krok - 16. května 1946 vyhlásil ministr průmyslu na základě dekretu prezidenta republiky z října 1945 zřízení národního podniku. Firma se od tohoto dne jmenovala „Spojené továrny na obráběcí stroje - národní podnik“. Předmětem podnikání měla být nadále výroba, nabývání a odbyt strojů pro obrábění kovů a umělých hmot. Sídlem firmy se stala Praha. Představenstvo bylo devítičlenné. Spojené továrny na obráběcí stroje byly zařazeny do podřízenosti ústředního orgánu pro průmysl kovodělný a strojrenský.

Do Spojených továren na obráběcí stroje byly zařazeny i firmy Kameníček a spol. z Hostivaře, podnik Mach a Fišer, továrna na stroje a slévárna železa a. s. z Hronova nad Metují a rovněž podniky z Čelákovic, Lipniku nad Bečvou, Prahy, Holoubkova, Olomouce, Kuřimi a Brna. K této velké reorganizaci podniků po jejich přeřazení do Spojených továren na obráběcí stroje patřily hospodářské „dopady“ firem, kterých se to týkalo, včetně firmy naší.

-KRIŠTOF-



Tři pracovní party konečných montáží pohromadě

KONEČNÉ MONTÁŽE SE PŘEDSTAVUJÍ II.

Nedílnou součástí konečných montáží strojů je montáž jednotlivých skupin či uzlů, které se po dokončení a odzkoušení montují na zaškrabané skelety strojů. Jedná se především o vřeteníky, plošiny, stanoviště obsluhy, hydroagregáty, motorické upínání nástrojů apod.

Oblast vřeteníků zajišťuje kolektiv rozdělený do dvou montážních part. První parta, vedená mladým, ale zkušeným a dobře technicky vybaveným parťákem panem Jaroslavem Charouzkem, odvádí dlouhodobě prvotřídní práci. Druhá parta, vedená panem Jaromírem Novotným, se potýká s odborností nových pracovníků, kteří tvoří 90 % všech členů. Díky účinné pomoci již 75letého seniora pana Josefa Síbra se postupně daří kolektiv konsolidovat a odvádět práci v potřebné kvalitě.

Třetí skupina, montující montážní uzly, je parta vedená zkušeným pracovníkem panem Josefem Hrnčířem. Pracuje na odloučeném

pracovišti a dlouhodobě vykazuje spolehlivé výsledky. Na tomto pracovišti se v blízké budoucnosti počítá s rozšířením jejich činnosti o nové výrobky.

Tak vypadá situace v současnosti, ale brzy se bude celková organizace práce na montážích měnit dle představ současného průmyslového trendu ve světě. Z tohoto důvodu byl vytvořen pracovní tým, složený z řídicích pracovníků, techniků a předáků jednotlivých pracovních skupin, jež se bude zabývat řešením této náročné změny. O práci tohoto týmu přineseme informace v některém z příštích čísel Horizontu.

VLASTIMIL TICHÁČEK

UKÁZKOVÉ PRACOVÍŠTĚ V PROVOZU

Dokončení z 1. strany

Součástí seřizovacího pracoviště jsou nejen produktivní nástroje od firmy Walter a Seco, ale i moderní seřizovací přístroj na nástroje, BMD 400, který je osazen PC, pneumatickým upínáním a čárovým kódem pro identifikaci nástrojů.

Následně po instalaci stroje vyvstala potřeba vybudovat kolem stroje pódium pro snadný a bezpečný přístup k paletám při upínání a měření obrobků. Podle návrhů pana Hájka a Lanči proběhla výroba opět v nářadovně a opět za přispění týmu pracovníků

Krupky, Chaloupeckého, Vojáčka a Vokálka.

V budoucnosti bude stroj doplněn o kompletní zakrytování pracovního prostoru odpovídajícího normám CE a celé pracoviště doplněno o další stroj, tentokrát WHN 110 MC.

Naši zákazníci a zástupci s uspokojením přijali nový komplex předváděcího pracoviště. Společné dílo se podařilo, a nakonec dojdeme, že bude přístupné veřejnosti i během dne otevřených dveří o firemním svátku 10. dubna, kdy bude stroj v plném provozu. -vm-

Odborářský sloupek

Dnešní příspěvek věnujeme další kapitole rozpočtu sociálních nákladů v naší akciové společnosti - rekreaci.

V této oblasti mají zaměstnanci možnost obdržet příspěvek na rekreaci tuzemskou a zahraniční. Poukazy tuzemské rekreace jsou zajišťovány objednávkou u cestovních kanceláří. Do tohoto druhu rekreací jsou dnes zahrnuta také rekreační zařízení provozovaná v nájmu nebo zařízení soukromá. U rekreace ve Starých Splavech je smluvně dohodnuta kvóta chat v každém nástupním termínu, a dá se říci, že v rámci tuzemské rekreace jsou pokryty všechny požadavky zaměstnanců.

Zahraniční rekreace je smluvně dohodnuta s CK a je následně prováděn výběr účastníků, aby docházelo k obměně zájemců. Během letošního dovolené se tošáci budou moci podívat dvěma autobusy do Chorvatska. První zájezd se uskuteční v termínu 7. až 17. srpna do letoviska Vodice - hotel Imperial - nejznámějšího turistického místa Šibenické riviéry. Druhý autobus odveze vybrané účastníky v termínu 4. až 13. srpna na ostrov Istrije Rovinj - hotel Valdaliso, klenot západního istrijského pobřeží.

Další informace k těmto zájezdům najdete ve vydaných letáčcích. Příspěvek na rekreace je poskytován ve výši 50 % na přidělené poukazy.

KAREL SÝKORA

Naši jubilanti

Narozeniny slaví:

50 let:

- * Alena Kuželová (nar. 26. 3. 1948)
kreslička
- * Pavel Svoboda (nar. 26. 3. 1948)
strojný zámečnick
- * Jiří Štefáček (nar. 18. 3. 1948)
svářeč

55 let:

- * Jaroslava Dynterová
(nar. 25. 3. 1943)
administrativní pracovnice
- * Jiří Kruliš (nar. 14. 3. 1943)
brusič
- * Josef Martinec (nar. 21. 3. 1943)
požární technik
- * Ludmila Prokopová
(nar. 14. 3. 1943)
referent normalizace

40 let ve firmě:

- * Ladislav Kolek
manipulační dělník

Všem jubilantům přeje vedení akciové společnosti pevné zdraví, osobní i pracovní úspěchy do dalších let a zároveň děkuje za jejich dosavadní práci pro firmu.

-hb-



Malvas jako vietnamští obchodníci na karnevalu

Karneval Malvas

Již několik let se koná v rámci celoměstské akce varnsdorfského masopustu také karneval hudební skupiny MALVAS. Nejinak tomu bylo i letos. Karneval, jenž neměl žádnou propagaci, ani plakát, byl již téměř měsíc předem vyprodán. Tak jako na běžné a oblíbené country bály, tak i na tento karneval přišlo mnoho tošáků.

Na loňském karnevalu bylo masek málo, zato ten letošní překonal všechna očekávání, neboť se objevilo více než šedesát masek, vesměs s velmi pěknou úrovní provedení. Nositelé nejlepších masek byli odměněni drobnými

mi reklamními předměty, které věnovala akciová společnost TOS Varnsdorf.

Sluší se připomenout, že den před tímto karnevalem hrála kapela MALVAS na Bažantnici pro společenskou akci nástrojárny, na které své padesátiny slavili Vašek Macák a Jirka Štefáček.

Na závěr ještě dodejme, že skupina MALVAS vystoupí i na oslavách firemního svátku TOS dne 10. dubna 1998. Zdá se, že „malvasáci“ začínají s uspokojením pociťovat, že se postupně stávají „závodní kapelou“ firmy TOS Varnsdorf.

-tomša-



Hokejový turnaj

Dne 28. února se uskutečnil ve Varnsdorfu hokejový turnaj družstev několika firem z našeho regionu. TOS Varnsdorf se tohoto turnaje zúčastnil „silným“ družstvem sestaveným z pracovníků firmy a umístil se na pěkném třetím místě. Vítězem turnaje se stalo družstvo MPK Varnsdorf.

Tímto turnajem skončila letošní hokejová sezóna, která byla pro hokejisty TOS velmi

úspěšná a sehráli v ní několik přátelských utkání s mužstvy z Varnsdorfu a nejbližšího okolí. S novými dresy a s logem firmy na prsou se jim podařilo porazit i hokejové týmy, jež sehrály oblastní soutěž v Rumburku.

Touto formou chtějí hokejisté poděkovat závodnímu výboru za finanční podporu po celou dobu hokejového zápolení.

-jun-

HORIZONT, firemní noviny, vydává TOS VARNSDORF a.s. - Předseda redakční rady: F. Dlask, členové: J. Jarý, M. Junek, Ing. Říha, J. Tomášek a Ing. Tomíšek. - Odpovědný redaktor: V. Lakoča. - Snímkový: R. Petrášek. Adresa redakce: TOS a. s., Říční 1774, 407 47 Varnsdorf, telefon 0413 - 351 112. Tiskne Tiskárna Trio ve Varnsdorfu. - Toto číslo vyšlo 13. března 1998.